
NEKAJ DODATNIH INFO RM ACIJ 0  NAJNOVEJSIH M OŽNOSTIH 

ZA ZATIRANJE VAROE S  PR IPRA V K I OKSALNE K ISLIN E
Po francoskih virih priredil prof. dr. J. Senegačnik

Ugledna francoska čebelarska revija Zdravje če
bele (La Sante de 1’Abeille) v več številkah opisuje 
poskuse z oksalno kislino.

Zanimivo je, da so v Franciji v navodilih za upora
bo te snovi že od vsega začetka priporočali kar naj
večjo previdnost, ker so se bali njenih negativnih po

sledic na čebelje družine. Da oksalna kislina ni ta
ko nedolžna, smo lahko brali tudi v eni izmed prejš
njih številk Slovenskega čebelarja.

Ko so se v Franciji pojavili predlogi za registracijo 
oksalne kisline (za kar so bila celo zagotovljena 
sredstva Evropske unije) kot zdravilnega sredstva,
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so zaradi bojazni pred negativnimi vplivi te snovi ra
ziskave (začasno) ustavili. Fiziološko gledano, oksal- 
na kislina prepreči izločanje določenih snovi iz or
ganizmov, to vpliva na presnovo, vse skupaj pa se 
lahko konča tudi s smrtjo. Ta lahko nastopi zelo hi
tro, lahko pa tudi pozneje, ugotavljajo tako naši kot 
tuji čebelarji.

O rezultatih najnovejših raziskav o delovanju ok- 
salne kisline na varoo in čebele pišeta dva članka v 
omenjeni francoski strokovni reviji, in sicer:

-  Novi rezultati pri poskusih zdravljenja z oksalno 
kislino z nakapanjem ustreznih raztopin in

-  Dolgotrajne negativne posledice pri družinah, 
zdravljenih z oksalno kislino.

In kaj poudarjata omenjena članka?
Zatiranje varoe je zelo potrebno in učinkovito zla

sti jeseni, ko v družini ni več zalege. Ena izmed mož
nosti za takšno zatiranje je tudi razprševanje razto
pine oksalne kisline, kar poznamo tudi pri nas. Če
bele jo dokaj dobro prenašajo, postopek sam pa je 
precej naporen in zamuden. Da bi ga poenostavili 
in skrajšali, so začeli raztopino oksalne kisline v 
kapljicah dodajati v ulice med sate.

Toda že poskusi iz leta 1977 so nakazali, da je 
tak način uporabe oksalne kisline za čebele manj 
primeren. Zato so se lotili raziskovalnega projekta 
o učinkovitosti zdravljenja z nakapano oksalno kisli
no. Pri tem je sodelovalo kar 16 uveljavljenih čebe
larskih inštitutov. V prvem članku, objavljenem v 
omenjeni francoski reviji, so prikazani rezultati razi
skovalcev iz Švice.

Kakšne raztopine so preizkušali?
Primerjali so delovanje štirih različnih raztopin ok

salne kisline, za kontrolno primerjalno raztopino pa 
so uporabili čisti sladkorni sirup. Koncentracije ki
sline v sladkorni raztopini (1 :1 ) so bile 2,2 odstot
ka, 3,2 odstotka in 4,2 odstotka v sladkornem si
rupu (1 : 1) ter 4,2 odstotka v vodi.

Med razmike med sati s čebelami so nakapali 
5 ml raztopine. Naj poudarimo, da je tak postopek 
učinkovit, če v panju ni zalege! Te poskuse so izva
jali v obdobju od 7. novembra do 14. decembra 
1998 pri temperaturi približno 7 °C.

Kontrolo učinkovitosti so izvajali s posebnimi lo
vilnimi mrežami za varoe. Da bi zanesljivo ugotovili 
število zajedavcev, ki so preživeli, so dva tedna po 
uporabi oksalne kisline izvedli še kontrolo s perizi- 
nom (tj. kumafosom) ali z razprševanjem raztopine 
oksalne kisline. Smrtnost čebel pri žrelu so ugotav
ljali od sredine oktobra 1998 do konca marca 
1999, in sicer s posebnimi pastmi za lovljenje 
mrtvih čebel. Oslabelost družin zaradi zdravljenja z 
oksalno kislino so nato ugotavljali z Liebefeldovo 
metodo.

Učinkovitost proti varoi
Tako imenovano italijansko raztopino oksalne ki

sline (4,2-odstotno), ki vsebuje 60 g oksalne kisli

ne H2C20 4 . H20 na liter, so do nedavnega imeli za 
nekako referenčno raztopino, ki jo je bilo mogoče 
kupiti na čebelarskem trgu v tujini. Proti varoi je ze
lo učinkovita (97,5 odstotka), razlike med posamez
nimi družinami in čebelnjaki pa so majhne. V 47 
družinah, ki so jih zdravili s to raztopino, je  prežive
lo manj kot 50 varoj. Tako majhno število varoj v 
začetku pomladi naj bi bilo nekakšno zagotovilo, da 
število zajedavcev do avgusta ne bo doseglo kritič
nega praga.

Pri raztopini s 3,2-odstotno kislino, tj. 45 g/liter, 
je bila učinkovitost 98,6-odstotna. V primerjavi s 
97,5-odstotno učinkovitostjo italijanske raztopine to 
statistično ni signifikantno. Vendar je pri tej nižji kon
centraciji oksalne kisline v dveh čebelnjakih preži
velo manj kot 16 varoj! Pri raztopini s 30 g oksalne 
kisline na liter (tj. pri 2,1-odstotni kislini) je  bila pov
prečna učinkovitost 86,7-odstotna. Pri petih druži
nah od 37 zdravljenih so po končanem zdravljenju 
našteli več kot 50 varoj. Dodatek sladkorja v razto
pinah izboljšuje učinkovitost in zmanjšuje nihanja 
med družinami.

Toleranca čebel na oksalno kislino
Pri nakapavanju raztopin z oksalno kislino v pa

nje neposredno po uporabi pri žrelu ni bila ugotov
ljena večja smrtnost čebel. To pa seveda ne izklju
čuje neugodnih fizioloških vplivov, ki se lahko poja
vijo pozneje.

Prezimovanje
Na običajen način in neodvisno od izvedenih po

stopkov so pozimi ugotavljali pomembno zmanjša
nje števila čebel. Tudi pri kontrolni raztopini, ki je 
vsebovala zgolj sladkor, so ugotovili, da se je žival- 
nost zmanjšala za 38 odstotkov.

Največje izgube so bile pri uporabi 4,2-odstotne 
oksalne kisline, saj je  bilo v dveh čebelnjakih števi
lo čebel manjše kar za 61 oziroma 52 odstotkov, 
to pa v praksi seveda ni sprejemljivo. Slabo toleran
co na to raztopino so ugotavljali tudi drugod v Sred
nji Evropi in na severu. Za švicarske razmere je 
koncentracija italijanske raztopine previsoka, za
to jo odsvetujejo.

Raztopino 3,2-odstotne kisline čebele bolje pre
našajo kot italijansko, to pa ugotavljajo na več ob
močjih.

Družine, zdravljene z 2,1-odstotno kislino, prezimi
jo enako dobro kot kontrolne. Vpliva sladkorja v raz
topinah glede na preživetje čebel niso posebej razi
skovali.

Zanimiva je ugotovitev, da kontrolne pasti ob žrelu 
pogosto ne registrirajo velikih izgub čebel. Verjetno 
čebele zapuščajo panj in umrejo daleč proč od če
belnjaka.

Spomladanski razvoj po zdravljenju z oksalno
kislino
Če je pri prvem ocenjevanju populacije v panju 

manj kot 3000 čebel, take družine razpadejo. Naj
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boljši spomladanski razvoj, celo boljši kot pri kon
trolni skupini, ki je niso zdravili, so ugotovili pri dveh 
čebelnjakih, zdravljenih z 2,1-odstotno oksalno kisli
no. V začetku maja je bila razlika med takima dve
ma skupinama približno 3000 čebel na panj.

Skupini, zdravljeni s 3,2-odstotno in s 4,2-odstot- 
no oksalno kislino, sta 22. aprila 1999 v svojem 
razvoju še vedno zaostajali za kontrolnimi družina
mi.

Ob gornjih podatkih se pojavlja pomembno vpra
šanje: Ali zimska oslabitev in počasnejši spomladan
ski razvoj nista morda posledica dvojnega zdravlje
nja, najprej z oksalno kislino, dva tedna pozneje pa 
še s perizinom (tj. kumafosom)? Že obremenitev z 
oksalno kislino je za organizem čebel dovolj zahtev
na in nevarna, še zlasti, če se pojavi nenadno zni
žanje temperature, perizin pa kot organofosfat po
tem opravi še svoje. Osebno bi to drugo kontrolo 
raje zamenjal z zimskim zatiranjem z amitrazom, ki 
so ga uspešno uvedli veterinarski strokovnjaki v Slo
veniji.

V Liebefeldu so zanimive in aktualne raziskave z 
oksalno kislino opisali v publikaciji z naslovom Var- 
roa tratment by oxalic acid trickling, Field trials 
19 98 /9 9  (Zatiranje varoe z nakapavanjem oksalne 
kisline, praktični poskusi iz leta 1998 /99). Publika
cijo je mogoče kupiti na tamkajšnjem inštitutu.

Vse doslej navedene ugotovitve je mogoče je lo
gično povezati med seboj. Prvo, kar lahko rečemo, 
je, da 4,2-odstotna oksalna kislina, ki jo imenujejo 
tudi italijanska, za razmere v Srednji Evropi ni pri
merna. Čeprav je proti varoi zelo učinkovita, pa če
belje družine po jesenskem zdravljenju čez zimo ze
lo oslabijo. Številni strokovnjaki se zdaj bolj nagiba
jo k uporabi oksalne kisline z razprševanjem v obli
ki drobnih kapljic. Ta postopek zagotavlja poleg ve
like učinkovitosti tudi dobro toleranco pri čebelah (za 
čebele je manj škodljiv).

Če kdo še vedno vztraja pri nakapavanju oksalne 
kisline, naj raztopino pripravi tako, da bo npr.
3.2-odstotna, tj. da vsebuje 45 g dihidrata oksalne 
kisline v litru sladkornega sirupa. Italijansko, tj.
4.2-odstotno oksalno kislino, lahko razredčimo na
3.2-odstotno tako, da na en liter dodamo 3,5 dl 
sladkornega sirupa.

Ob tem ne smemo pozabiti, da za jesensko zdrav
ljenje priporočajo samo enkratno uporabo, kajti že 
ta hudo obremenjuje organizem, posledice pa se 
pokažejo pozneje, kot slabša prezimitev. Oksalna ki
slina je  namreč dobro znana kot sestavina komplek
snih spojin. Po oddajanju svojih dveh protonov lah
ko karboksilni skupini vežeta številne kovinske io
ne, npr. pri magneziju, kalciju, manganu, železu, ko
baltu, niklju, bakru in cinku, inhibira pa tudi encim 
laktat dehidrogenazo in sukcinat dehidrogenazo. Če 
bi vse to vplivalo samo na varoe, bi bilo to narav
nost idealno, ker pa so jim  izpostavljeni tudi orga
nizmi čebel, je treba dobro premisliti, kolikšno kon
centracijo aktivne snovi še lahko uporabimo.

Toliko s pripombami vred o vsebini prvega ome
njenega članka.

Sklepi, predstavljeni v drugem članku
Kot kažejo najnovejši poskusi, je razprševanje raz

topin oksalne kisline proti varoi učinkovito do 95 od
stotkov in tudi čebele jo dobro prenašajo. Rezultati 
so podobni pri uporabi vodnih raztopin ali raztopin v 
že prej omenjenem sladkornem sirupu 1 : 1. V Špa
niji so ugotavljali predvsem vpliv oksalne kisline na 
razvoj jesenske in spomladanske zalege.

Jeseni so štiri tedne zapored enkrat na teden raz
pršili po petih čebeljih družinah 3-odstotno kislino, 
postopek pa so ponovili spomladi prav tako pri pe
tih čebeljih družinah.

V obeh primerih so čebelje družine v kontrolnih 
panjih dobile samo vodo. Število živih varoj so ob 
koncu postopka ugotavljali najprej z apistanom, po
tem pa še s perizinom. Da bi ugotovili vpliv oksalne 
kisline na razvoj družin, so tri do štiri mesece po 
začetku poskusa v vseh družinah prešteli število za- 
leženih celic.

Jeseni je bila učinkovitost oksalne kisline 94-od- 
stotna, spomladi pa 73-odstotna. Oksalna kislina je 
torej statistično signifikantno slabo vplivala na raz
voj zalege. Poleg tega so v treh poskusnih družinah 
odmrle tudi tri matice.

Toliko v premislek za naprej. Prav bi bilo, če bi 
se tudi pri nas lotili študija kakšne spojine, ki bi bi
la za varoe zelo toksična, za čebele pa še precej 
manj, kot je oksalna kislina.

V zvezi s koncentracijami oksalne kisline, nave
denimi v besedilu, pa še tole kratko pojasnilo: Od
stotek raztopine pove, koliko utežnih delov topljen
ca (tj. raztopljene snovi) je v 100 utežnih delih raz
topine: topilo je lahko voda, lahko pa kaka druga te
kočina, npr. sladkorni sirup. Pri tem je specifična te
ža približno 1,20. Zato je liter raztopine oksalne ki
sline v sirupu precej težji kot liter vodne raztopine, 
količina oksalne kisline, raztopljene v enem litru slad
kornega sirupa, pa je precej večja od tiste, ki bi jo 
raztopili v enaki količini vode.

Približen prevod slovenskega naslova: Some ad
ditional informations about the present day possibi
lities of controlling varroa by applications of diffe
rent oxalic oxalic solutions.
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